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张书记紧紧围绕习近平总书记对组工干部“业务精”的指示要求，聚焦当前我院干部人才队伍中存在的突出问题，就我院打造“业务精”组工干部进行了深刻论述，对全院组工干部磨练干事创业本领、扎实做好组织人事工作具有十分重要的指导意义。通过学习张书记讲话精神，我认为我院组工干部要做到“业务精”，必须要做到“四个高”。
一是政治站位要高。要认真学习马克思主义经典理论，尤其要结合本职工作深入系统地学习习近平新时代中国特色社会主义思想，以及总书记关于三农工作和科技创新工作的系列重要论述，要准确把握精神实质和核心要义，准确掌握贯穿其中的立场、观点、方法，内化于心、外化于行，切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要始终坚持理论联系实际，在政治原则、大是大非问题上旗帜鲜明、立场坚定，在履行职责、推进工作时把握政治方向、体现政治担当。结合当前我院人才工作实际，讲政治的表现就是要深入贯彻中央人才工作会议精神，聚焦“国之大者”落实“举院抓大事”，打造一支为国家所倚重的高质量的国家农业战略人才力量。
二是政策水平要高。要学懂弄通中央和上级部门的人事人才工作总体部署、政策规划、重点任务，熟悉掌握院所和地方人才政策，成为人事人才工作的“政策通”“活字典”，更加准确地指导研究所用好中央和地方的好政策，助力解决人才发展困境。近年来，指导上海兽医所、棉花所等研究所通过设立博士后科研工作站，获得所在地区博士后政策支持。要不折不扣地执行人事人才制度，监督政策执行不走样，落到实处见成效，近期，我们梳理了5个方面、28条重点任务清单，面向研究所开展专题督办，确保院党组部署的各项任务落实落地。要强化为人才服务宗旨，制定人事人才政策，善于调查研究，多渠道听取人才意见建议，让制定出台的政策能够切实解决人才发展和科研工作中的急难愁盼问题，指导研究所由“向院里要资源，转为要政策”。要加强与研究所的沟通，密切跟踪政策及重要工作部署在院属单位的具体落实情况，根据客观情况变化及时补充完善政策；对超越自身权限范围的，应抓住时机主动向上级部门反映，并有针对性地提出意见建议，推动相关政策的进一步完善。 
三是工作标准要高。作为一名组工干部，要把高标准服务好人才作为最大的目标和追求，秉持兢兢业业、勤勤恳恳、积极进取的工作态度，把本职工作干实、干细、干精，推进工作要有序、有力、有效，落实部署要精细精准精确，坚决避免常识性错误和低级失误。不因多干了些工作就叫苦不迭，不因干出了点成绩就向组织邀功请赏，不因工作中的失误就垂头丧气，而是要静下心来、脚踏实地、心无旁骛地干好本职工作，只要是对单位、对人才有利的事，都要主动去做、努力去干，坚决不做“好事办不了、不办好事”的人，要做让领导放心、人才满意的人。
四是工作热情要高。要及时掌握全院科研工作的重要进展，及时了解科研人员的所思所想，善于倾听他们的意见，善于与他们做真朋友，尊重科研人员的个性化需求和个性化表达。只有这样，我们才能听到来自科研一线最真实的声音，才能发现解决问题的关键所在，这样我们的工作开展起来才能有力有序、有质有效，才能取得实实在在的效果。作为组工干部要始终保持高涨的工作热情，多学政治理论强“正气”，提高政治素养；多学业务知识增“才气”，提高管理水平；多读文学书籍养“灵气”，提高履职能力；做到开口能说、提笔能写、遇事能办。
组工干部只有政治站位高，才能保障工作方向处于正确轨道；只有政策水平高，让科研人员充分享受各方政策红利，才能将人才引得来，才能引大才；只有工作标准高，才能将人才用的好，才能育大才；只有工作热情高，才能将人才留得住。人才引得来、用的好、留得住，才能打造高质量的国家战略人才力量，为实现高水平的农业科技自立自强提供有力的人才支撑。
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