恪守公道正派基本要求 筑牢组工干部
立身之本

深化改革办公室  杨兆亮
2022年7月，我院召开组织人事干部能力建设培训班，张合成书记围绕“扎实贯彻新时代党的组织路线”讲授开班“第一课”。张书记强调，要贯彻落实好新时代党的组织路线，关键要做到习近平总书记提出的“12字要求”，坚持讲政治、重公道、业务精、作风好。张书记的报告站位高、指导性强、既搭天线又接地气，其中列举了许多生动案例，简单易懂又耐人寻味，使我在思想认识和业务工作上都收获颇丰，受益匪浅，让我对组织人事工作有了全新的认识和理解，为我今后的工作指明了努力方向。

一、坚持一个根本点，做让群众信任的组工干部
人民群众是创造历史的实践主体和价值主体，我们党始终坚持人民立场，全心全意为人民服务。张书记在讲话中谈到：“公道自在人心，人心是谁的心？就是群众的心。”明确指出了组织人事工作要坚持以服务群众，让群众满意为根本点。结合科研单位实际，就是在服务好科研人员中秉承重公道的精神，保持公道正派的作风。因为，只有重公道，才能获得科研人员信任；只有重公道，才能营造良好创新生态；只有重公道，才能树立正确导向；只有重公道，才能激发科研活力。具体到实际工作，就是既要做好管理，更要做实服务，深入科研一线，加强调查研究，关心关注科研人员的冷暖，全面了解科研人员的所思、所想、所盼，重视“柴米油盐”困难、重视“琴棋书画”需求、重视急难愁盼诉求。以提升科技创新能力，激发科研人员活力作为组织人事政策制定的出发点和落脚点。科学地选人用人，客观地评价评审，时刻提醒自己有一颗“选用唯公、评议有道”的公道心，让有能力、有魄力、有实力的科研人才走上舞台。

二、处理好两个关系，做让群众满意的组工干部
公道正派是公平正义在道德层面的体现，公道正派的干部队伍是建设更加公平正义社会的保障。总书记指出，“组工干部要把公道正派作为立身之本，以实际行动让干部群众感受到组织上的公道、公平和公正。”我理解是要处理好公平和公正的关系。公平是对人对事标准一致，一视同仁，不区别对待，公正是确保一碗水端平，没有偏私。因此，组织人事工作中要公道对待干部、公平评价干部、公正使用干部，将各项关于干部的政策和工作做细做实。待人处事做到不偏不倚、公平公正，不让老实人吃亏，不让投机钻营者得利。重视干部年轻化的同时更加关怀老同志，考虑编内人员的同时对编外人员同等对待，关注热门学科的同时更注重对冷板凳学科的关心。张书记在培训讲话中谈到，把握国之大者、核心职责是公道、尊重农业科研和人才成长规律是公道、搞“平均主义”“大锅饭”是不公、论资排辈，求全责备是不公。我理解是要处理好“两公两不公”的关系。坚持把“重公道”作为工作的基本原则，全面做好服务举院抓大事，在工作中学习把握规律、运用规律,不断改进工作思路和方法。抓住主责主业，抓住科技创新中心工作，让那些在大事要事、关键时刻站得出来、豁得出来、顶得上去的人，那些主动投入到国之大者中的科研人员，服务院所中心工作的优秀人才能够脱颖而出，在绩效奖励、职务职称晋升中给予适当倾斜，让他们真正感受到组织的公正和温暖。
三、树立三个观念，做让群众放心的组工干部

观念决定方向，思路决定出路，张书记的培训讲话精神体现出组织干部要树立正确的价值观、做事观和创新观。一是树立正确价值观。张书记指出，组工干部要树立正确的价值观，要做到忠诚老实、公道正派、实事求是、清正廉洁。我理解，就是要不断增强政治定力、纪律定力、道德定力和拒腐定力，自觉发扬“安专迷”精神和“钉钉子”精神，淡泊名利服务为本，任劳任怨埋头苦干，勇当人梯、善当人梯，时刻保持良好的职业操守和高尚的道德情操。二是树立公道做事观。张书记强调，组工干部心中要有“公平秤”,处理任何事情不能分亲疏里外。我理解，就是要坚持公道正派做事，阳光干事，不搞灯下黑，不搞特殊化。严格按照制度干事，脚踏实地做事，对于分内之事要认真尽职，“丁是丁，卯是卯”，坚持原则，勇于承担责任。三是树立守正创新观。张书记指出，组织干部要提升想问题、做决策、抓工作的政治能力、战略眼光和专业水平。我理解，做好组织人事工作既要坚持守正意识，规矩意识、红线意识，守住制度底线，时刻保持战战兢兢、如履薄冰的态度，丝毫不能大意，又要增强创新意识，解放思想，打破固有思维的束缚。实现守正与创新相统一，在守正中创新，在创新中守正。结合组织人事的相关改革工作，就是要在重公道的前提下，既要把握住改革发展的正确方向、本质规律，又要做到创新为上，坚持理论创新、政策创新、方法创新。在改革谋划中广泛听取广大科研人员意见建议，准确分析当前面临的形势和任务，认真研判机遇与挑战，探索推进改革工作的新思路、新对策。
公道正派是组工干部最核心的价值追求，是组工干部的处事之基、为人之道、正气之源。作为一名组工干部，我会时刻提醒自己恪守公道正派的基本要求，认真贯彻新时代党的组织路线，踔厉奋发、笃行不怠，筑牢组工干部立身之本，不断推动组织工作高质量发展。
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